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Podučne stvari. 
Zemljepisni in narodopisni obrazi. 

Nabral Fr. J a r o s l a v . 
(Dalje.) 
173. 

Roža pri Arabcih in Turkih. Roža na Francoskem 
in Angleškem. 

Sedaj 80 nastali slabi časi rožam, kakor tudi osta
lemu cvetju, in to je trajalo več vekov. Vrtovi in cvetlice 
so našli edino zaščito za samostanskimi zidinami. Tu so 

se gojile tudi rože, in od tu so se jele polagoma selit 
na plemiške vrtove. Samostanski vrtovi so bili v Italiji 
uže dosta zgodaj skrbno urejeni, in kmalu so jih začeli 
na isti način urejati tudi po ostalej Evropi. Temu jo 
prišel na pomoč še Karol Silni, ki je bil velik ljubitelj 
gospodarstva in* vrtnarstva. Dal si je urediti velike vr
tove , in mej cvetlicami so dobile rože prvo mesto. 
Znamo to » popisa, v katerem Karol našteva one rast
line, katere so se imele po njegovih vrtovih zasaditi. 
In sedaj je začela roža zopet svoje gospodstvo širiti po 
Evropi. 

Kedar je arabski narod prenesel svojo oblast v 
Španjolsko in Sicilijo, zgradil je monumentalnih palač 
in okoli njih je napravil vrtove z novim uresnim rast
linjem. Prinesel je tudi najkrasnejših rož z vzhoda, mej 
katerimi so bile na posebnem glasu damaščenke. Da so 
se Arabci v Španjolskoj na veliko bavili z vzgojem rož, 
priča nam to, ker so napravljali veliko množino rožne 
vode. Na vzhodu so bile ves ta čas rože največje lepo-
tičje po vrtovih, in ko je za križanskih vojsk prišla 
Evropa v bližjo dotiko z vzhodom, dobila je od tam tudi 
najlepših rož. V Evropo so dospele sedaj velike mno
žine damaščenke in drugih rož, ki so se nastanile naj-
preje po italijanskih vrtovih. Na prekrasnih vrtovih, 
kateri so se začeli vzdigati v Fiorenci, nadkrilile so 
rože s svojo lepoto vse ostalo cvetje. V 16. in 17. veku 
so se začele rože dalje po Evropi širiti. V tem času je 
prihajal Dunaj prav mnogo v dotiko s Carjimgradom, 
in da si so bile te dotike dosta potov prežalostne za 
kulturni razvoj naš, vendar so nam donesle veliko mno
žino najlepših uresnih rastlin z vzhoda. Do takrat ni 
bilo po evropskih vrtovih cvetja, katero bi pred junijem 
cvelo, a z novimi turškimi doseljeniki so dobili naši 
vrtovi cvetnato obleko uže z rano pomladjo. In med 
temi raznimi uresnimi rastlinami so bile na prvem mestu 
vzgodne rože. Turki so prinesli ljubezen do rož z vzhoda, 
in po vseh njihovih vrtovih je imela roža najdostojnejše 
mesto. Bila jim je ona neka svetinja. Kedar je Mohamed 
zletel v nebesa, tako pripoveda koran, pognale so bele 
rože od znoja, ki je na zemljo pal s preroka; kaplje 
znojne z njegovega konja so se spremenile v rumene, a 
z nadangela Gabrijela v rudeče rože. 

Rože so se kmalu razširile po vsej ostalej Evropi, 
in sedaj je ljubezen do rož od dne do dne rasla. Na 
to so dospele v Evropo prekrasne nove vrste rož s se
verne Amerike, s Kitaja, in umetno vrtnarstvo je začelo 
stvarjati vse več novih vrst. In sedaj so dobile rože 
najlepše svoje pristanišče v Francoskej. Tu jim stoji 
prestolj, od tu pošiljajo svoje žarke po ostalem svetu. 
S finim ukusom so uobličili Francozi vse umetnosti in 
veščine, in postali so tudi uzor v vrtnarstvu in vzgoju 
rož. Na francoskih vrtovih so nastale v novejšem času 
vse one najlepše vrste rož, katere se danes po naših 
vrtovih šopirijo. Starejše naše vrste so se morale novim 
francoskem umakniti, ker jih one nadkriljujejo z veličino 



2 bojo svojega cvetja, z obliko in s sijajem svojega 
perja. No najvažnejše je pa to, da francoske rože dolgo 
•cveto. V starodavnem času so prestavljali rože paes-
tumske, ker so dvakrat na lelo cvele, dočim so dandanes 
neke francoske rože celo poletje v cvetju, a v južnej 
Francoskej tudi celo leto. Pesniki, ki so proslavljali 
rože, tožili so edino radi tega, da prekmalu ocveto. No 
•dandanes je drugače. 

V Francoskej je bila in tudi ostane roža vedno 
najljubša cvetlica. Tu je uže v šestem veku sv. Medard, 
katerega zlasti naši gospodarji radi dežja dobro poznajo, 
uredil praznik rož, na katerem je poglavarstvo v vasi 
Sallency vsakega leta najlepšo in najčednostnejšo de
klico olepotičililo z rožnim vencem. Kedar je pri raz
košnih gostbah troubadoure dobil od gospe rožo, takrat 
je bil najsrečnejši, ker je vedel, da mu se je s tem naj
večja hvala izkazala. 

Navzlic tolikej slavi, kdo bi mislil, da bi roža, ta 
slika in prilika ljubezni in veselja, mogla pa kedaj po
stati znak mržnje in neprijateljstva! In vendar s e j e 
tako zgodilo in sicer za gradjanske vojske, ko je brat 
brata klal. Bila je to bela in rudeča roža v Angleškej, 
dve neprijateljski stranki, vsaka nalepotičena s svojo 
rožo. Dve sorodni kneževski hiši, York in Lancaster, 
poganjali sta se za kraljevski prestolj. Prva si je iz
brala za znak belo, a druga rudečo rožo. V krvavej 
vojski, ki je trajala do 30 let, pale so najodličnejše 
glave, in ni bilo miru, dokler ni 1486.1. ženitbena zveza 
spojila rudeč z belo rožo, dokler roža ni postala simbol 
ljubezni in sreče. Pred par leti je poginila v Londonu 
roža, za katero pričajo, da je ena teh strank svoje ne
prijateljske znake ž nje trgala. 
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